

**Совет по правам человека
Рабочая группа по произвольным задержаниям****Мнения, принятые Рабочей группой
по произвольным задержаниям на
ее восьмидесятой сессии (20–24 ноября 2017 года)****Мнение № 82/2017 относительно Эвана Маварире (Зимбабве)**

1. Рабочая группа по произвольным задержаниям была учреждена в соответствии с резолюцией 1991/42 Комиссии по правам человека. Мандат Рабочей группы был продлен и уточнен Комиссией в ее резолюции 1997/50. В соответствии с резолюцией 60/251 Генеральной Ассамблеи и решением 1/102 Совета по правам человека Совет взял на себя ответственность за осуществление этого мандата Комиссии. В соответствии с резолюцией 33/30 Совета от 30 сентября 2016 года мандат Рабочей группы был продлен еще на три года.
2. В соответствии со своими методами работы (A/HRC/36/38) 31 августа 2017 года Рабочая группа препроводила правительству Зимбабве сообщение, касающееся Эвана Маварире. Правительство не ответило на данное сообщение. Зимбабве является участником Международного пакта о гражданских и политических правах.
3. Рабочая группа считает лишение свободы произвольным в следующих случаях:
 - а) когда явно невозможно сослаться на какие бы то ни было правовые основания для лишения свободы (например, когда какое-либо лицо продолжает содержаться под стражей после отбытия назначенного ему по приговору срока наказания или вопреки распространяющемуся на него закону об амнистии) (категория I);
 - б) когда лишение свободы обусловлено осуществлением прав или свобод, гарантированных статьями 7, 13, 14, 18, 19, 20 и 21 Всеобщей декларации прав человека и, в той мере, в которой это касается государств-участников, статьями 12, 18, 19, 21, 22, 25, 26 и 27 Пакта (категория II);
 - в) когда полное или частичное несоблюдение международных норм, касающихся права на справедливое судебное разбирательство и закрепленных во Всеобщей декларации прав человека и международных договорах в данной области, признанных соответствующими государствами, является настолько серьезным, что придает лишению свободы произвольный характер (категория III);
 - г) когда просители убежища, иммигранты или беженцы подвергаются длительному административному задержанию, не имея возможности добиться пересмотра дела в административном или судебном порядке или получить доступ к средствам правовой защиты (категория IV);



е) когда лишение свободы представляет собой нарушение международного права в виде дискриминации по признаку рождения, гражданства, этнического или социального происхождения, языка, религии, экономического положения, политических или иных убеждений, пола, сексуальной ориентации, инвалидности или иного статуса, целью или результатом которой может стать отрицание равенства с точки зрения прав человека (категория V).

Представленные материалы

Сообщение источника

4. Эвану Маварире 40 лет, он является гражданином Зимбабве. Он евангелический священник и активист, выступающий за демократию.

5. 20 апреля 2016 года г-н Маварире разместил в социальных сетях видео, в котором он использовал национальный флаг Зимбабве для обличения неспособности правительства выполнить обещания, которые, по его мнению, отражены в цветах этого флага. Г-н Маварире призвал зрителей сохранять надежду, стремиться к свободе и призывать к изменению нынешней экономической ситуации в стране и коррупционной практики. По словам источника, это видео стало популярным и привело к созданию движения «#Этот флаг», в рамках которого его сторонники обматывались национальным флагом в знак протеста против находившейся на тот момент у власти администрации.

6. После появления этого видео г-н Маварире начал проводить информационно-пропагандистскую кампанию в социальных сетях, размещая новые видео, на которых он рассказывал о социально-экономическом положении Зимбабве. В период с 1 по 25 мая 2016 года в рамках своей кампании г-н Маварире призывал также зимбабвийских граждан высказывать свои мнения о недостатках в работе правительства.

7. 4 июля 2016 года на фоне растущей напряженности в Зимбабве, отчасти вызванной задержкой в выплате заработной платы государственным служащим, г-н Маварире в прямом эфире через социальные сети призвал зимбабвийцев не выходить на работу 6 июля 2016 года. В день опубликования этого видео в двух пригородных районах Хараре вспыхнули протесты, в ходе которых, по имеющейся информации, было задержано 104 демонстранта.

8. 6 июля 2016 года местные газеты сообщили, что остановка работы, к которой призвал г-н Маварире, фактически привела к «свертыванию» экономической деятельности в Зимбабве, в частности к закрытию таких предприятий, как банки, универмаги и рестораны. Протестные акции, связанные с остановкой работы, были проведены в таких городах, как Мутаре, Гванда, Чинхойи, Масвинго, Гверу, Булавайо и Хараре. В последних двух городах были отмечены столкновения между демонстрантами и полицией. Согласно источнику, в связи с этими протестами были задержаны более 200 человек.

9. Сразу же после протестных акций 6 июля 2016 года г-н Маварире вновь разместил в социальных сетях видеозапись со своим выступлением. В этом видео г-н Маварире настоятельно призвал сторонников принять участие в аналогичных протестных акциях 13 и 14 июля 2016 года в том случае, если правительство не выплатит государственным служащим причитающуюся им заработную плату, не привлечет государственных должностных лиц, виновных в коррупции, к судебной ответственности и не отменит законы об увеличении цен на предметы первой необходимости.

10. Согласно источнику, 9 июля 2016 года неустановленными вооруженными лицами была совершена попытка похитить г-на Маварире, однако она провалилась. Впоследствии он стал скрываться, однако продолжил размещать в социальных сетях видеоматериалы с призывами к государственным должностным лицам провести открытые обсуждения общенациональных проблем, вызывающих обеспокоенность у населения. Кроме того, он призывал сторонников принимать участие в будущих мирных протестных акциях.

11. 12 июля 2016 года г-на Маварире вызвали в главный полицейский участок Хараре. Прежде чем отправиться в участок г-н Маварире разместил в социальных сетях видео, в котором он вновь настоятельно призвал сторонников принять участие в еще одной мирной протестной акции 13 и 14 июля 2016 года. Источник утверждает, что 12 июля г-н Маварире пришел в главный полицейский участок и был задержан по обвинению в подстрекательстве к нарушению общественного порядка. Правительство опубликовало заявление, в котором предупредило активистов о том, что им следует воздерживаться от участия в любых дальнейших протестных акциях и бойкотах.

12. Источник сообщает, что 13 июля 2016 года около 5 000 демонстрантов собрались у здания суда в Хараре, где проходило слушание по делу г-на Маварире, и выступили с призывом к его освобождению. В тот же день г-н Маварире был выпущен на свободу после того, как с него были сняты все обвинения. По словам источника, суд постановил, что предъявление стороной обвинения новых обвинений в свержении власти в ходе судебного процесса противоречит Конституции. После того как г-н Маварире был задержан, заключен под стражу, а затем освобожден, проведение мирных протестных акций, запланированных на 13 и 14 июля, было отменено.

13. 20 июля 2016 года г-н Маварире сообщил своим сторонникам, что он покинул территорию Зимбабве и будет жить за границей в течение неопределенного периода времени.

14. 10 сентября 2016 года г-н Маварире использовал социальные сети для призыва сторонников, присутствовавших на спортивном мероприятии в Булавайо, одновременно встать и спеть национальный гимн Зимбабве в знак общего несогласия с политикой правительства.

15. 17 сентября 2016 года г-н Маварире принял участие в протестной акции, проходившей у здания Центральных учреждений Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке. Другие демонстранты также собрались для того, чтобы выразить свое недовольство правительством и потребовать освобождения политических заключенных в Зимбабве и в целом в Африке. Согласно источнику, 20 сентября правительство опубликовало заявление, в котором оно предупредило население о том, что лица, участвующие в любых мероприятиях или деятельности с использованием флага, будут подвергнуты судебному преследованию.

16. 1 февраля 2017 года г-н Маварире вернулся в Зимбабве и был задержан и помещен под стражу сотрудниками Центральной разведывательной организации в международном аэропорту Хараре. Источник утверждает, что вышеупомянутые сотрудники не предъявили г-ну Маварире ордер на арест и отказались назвать себя. Они допросили г-на Маварире о его поездках, его деятельности и местонахождении его родственников, финансировавших его поездку за границу. Кроме того, они спросили г-на Маварире, не «увлекается ли он политикой». Источник сообщает, что затем 13 сотрудников правоприменительной подразделения этой спецслужбы заключили г-на Маварире под стражу. Ему было предъявлено обвинение в попытке свержения конституционно избранного правительства согласно пункту 2 а) статьи 22 главы 9:23 Уголовного кодекса.

17. 2 февраля 2017 года г-ну Маварире были предъявлены два новых обвинения – подстрекательство к публичному насилию и оскорбительное отношение к национальному флагу – по статье 6 главы 10:10 Закона о государственном флаге Зимбабве. Кроме того, ему было предъявлено обвинение в организации протестных акций в Нью-Йорке, направленных против Президента Зимбабве.

18. Согласно источнику, адвокат г-на Маварире в ходе судебного разбирательства 3 февраля 2017 года заявил, что г-н Маварире не совершал никаких правонарушений, выражая свое несогласие с действиями правительства и входящих в его состав должностных лиц. 8 февраля 2017 года Высокий суд Хараре постановил освободить г-на Маварире под залог в размере 300 долл. США и обязать его сдать паспорт и дважды в неделю отмечаться в полицейском участке. 17 февраля 2017 года г-н Маварире явился в суд и был проинформирован о том, что судебный

процесс по его делу был отложен до 16 марта 2017 года. В течение этого периода в отношении него действовали ограничения, установленные судом 8 февраля 2017 года. 16 марта г-н Маварире явился в суд и был уведомлен о том, что судебное разбирательство по его делу было вновь отложено до 21 апреля 2017 года.

19. Источник отмечает, что 16 марта 2017 года Европейский парламент принял резолюцию, в которой он заявил, что «выражает сожаление по поводу задержания пастора Эвана Маварире» и «отмечает, что его освобождения под залог недостаточно и что предъявленные ему политически мотивированные обвинения должны быть полностью сняты». Кроме того, Европейский парламент призвал зимбабвийские власти «обеспечить, чтобы система уголовной юстиции не использовалась для притеснения, преследования или запугивания правозащитников, таких как пастор Эван Маварире»¹.

20. 11 апреля 2017 года Высокий суд Хараре удовлетворил ходатайство г-на Маварире об изменении требований в отношении обязанности отмечаться в полицейском участке. Высокий суд изменил требования, в соответствии с которыми вместо того, чтобы отмечаться в полиции дважды в неделю г-на Маварире обязали отмечаться лишь один раз в две недели в полицейском участке Авондейла. Кроме того, Высокий суд постановил временно вернуть г-ну Маварире паспорт до 20 апреля 2017 года.

21. 21 апреля г-н Маварире пришел в суд и был уведомлен о том, что судебное разбирательство по его делу было отложено до 4 мая 2017 года. Источник сообщает, что сторона обвинения, заявившая, что она «получила досье производства по данному делу только вчера», изначально обратилась с просьбой отложить рассмотрение этого дела до 31 мая 2017 года. 4 мая 2017 года г-н Маварире вновь явился в суд. Сторона обвинения заявила, что расследование завершено, однако досье по данному делу по-прежнему находится в Генеральной прокуратуре для принятия дальнейших мер. Сторона обвинения не уточнила, какие конкретные дальнейшие меры необходимо принять. Она обратилась с просьбой отложить судебное разбирательство до 15 июня 2017 года и подтвердила, что дата судебного заседания будет точно назначена на третий период судебного года.

22. 19 июля 2017 года г-н Маварире явился в суд на предварительное слушание. Источник сообщает, что судебное заседание Высокого суда было назначено на 25 сентября 2017 года. В ходе слушания г-н Маварире подал ходатайство о передаче его дела в Конституционный суд для оспаривания конституционности предъявленного ему обвинения. Однако суд отклонил это ходатайство на основании того довода стороны обвинения, что оно носит «злорадный и оскорбительный характер».

23. 25 сентября 2017 года г-н Маварире явился в суд, чтобы представить устные аргументы в свою защиту. 29 сентября 2017 года правительство изложило свои обвинения в отношении г-на Маварире. Судья уведомил обе стороны о том, что судебное разбирательство по этому делу будет отложено до 29 ноября 2017 года, когда обе стороны смогут представить свои окончательные заключительные аргументы. Согласно источнику, к этому времени судья вынесет решение или назначит новую дату для уведомления сторон о своем решении. В случае признания г-на Маварире виновным в свержении конституционно избранного правительства и подстрекательстве к публичному насилию ему может быть назначено наказание в виде лишения свободы на срок до 20 лет. В отношении г-на Маварире по-прежнему действуют досудебные меры, включая залог за его освобождение в размере 300 долл. США, изъятие паспорта и обязанность отмечаться каждый понедельник в полицейском участке по месту жительства в Авондейле, Хараре.

¹ Резолюция размещена по адресу www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?type=TA&reference=P8-TA-2017-0086&language=EN&ring=P8-RC-2017-0191.

24. Вслед за первоначальным сообщением, направленным Рабочей группе, источник представил дополнительную обновленную информацию о положении г-на Маварире.

25. По словам источника, правительство предъявило г-ну Маварире новое обвинение. 26 июня 2017 года полиция задержала г-на Маварире в тот момент, когда он молился со студентами медицинского факультета университета Зимбабве, которые устроили протестную акцию в связи с повышением платы за обучение в университете. Ему предъявили обвинение в «выступлении на публичном собрании с целью спровоцировать насилие и беспорядки». 23 августа 2017 года он явился в суд, и судебное заседание по данному делу было назначено на 12 сентября 2017 года. Несмотря на то, что г-н Маварире не был заключен под стражу, он был освобожден под залог и вынужден сдать свой паспорт.

26. Кроме того, 23 сентября 2017 года г-н Маварире разместил в социальных сетях видео, в котором он обличил слабую экономику страны, высокие показатели инфляции и коррупцию в правительстве. Источник сообщает о том, что 24 сентября 2017 года г-н Маварире был задержан сотрудниками полиции в его церкви по обвинению в совершении преступлений, связанных с свержением конституционно избранного правительства и подстрекательством к публичному насилию. Перед тем, как его задержали, г-н Маварире сообщил прихожанам о том, что на улице его ожидает полиция. Он был сразу доставлен в полицейский участок, но не предстал перед судом до 26 сентября 2017 года, иначе говоря, он удерживался под стражей без доставления его в суд в течение срока, превышающего 48 часов, т.е. максимального срока, предусмотренного Конституцией страны. Суд прекратил судопроизводство по этому делу в связи с неспособностью правительства обеспечить соблюдение конституционных прав г-на Маварире. Однако источник отмечает, что, поскольку прекращение судопроизводства связано с причинами процессуального характера, г-н Маварире все еще может быть задержан по тем же самым обвинениям в будущем.

27. Источник утверждает, что лишение г-на Маварире свободы подпадает под категорию II классификации произвольных задержаний Рабочей группы.

28. По словам источника, правительство попыталось оправдать задержание и досудебное содержание под стражей г-на Маварире, обвинив его в подстрекательстве зимбабвийцев к насильственному восстанию. При этом источник утверждает, что задержание г-на Маварире и введенные в отношении него досудебные ограничения являются результатом его мирной общественной деятельности, которая заключается в высказывании критики в адрес правительства, защите жертв нарушений прав человека и побуждении к проведению демократических реформ. Источник утверждает, что правительство лишило г-на Маварире свободы, а также ввело в отношении него ограничительные меры, не связанные с лишением свободы, в результате мирного осуществления им прав на свободу мнений и их свободное выражение, а также на свободу собраний и ассоциации, которые предусмотрены статьями 19 и 20 Всеобщей декларации прав человека и статьями 19, 21 и 22 Пакта.

Ответ правительства

29. 31 августа 2017 года Рабочая группа в соответствии со своей обычной процедурой рассмотрения сообщений препроводила правительству представленные источником утверждения. Рабочая группа просила правительство представить ей подробную информацию о нынешнем положении г-на Маварире не позднее 30 октября 2017 года. Рабочая группа просила также правительство уточнить, какие правовые положения служат основанием для лишения его свободы, а также указать, считает ли она, что лишение его свободы соответствует обязательствам Зимбабве, предусмотренным нормами международного права прав человека.

30. 25 октября 2017 года Рабочая группа направила правительству дополнительную информацию, полученную от источника, в отношении задержания г-на Маварире 26 июня и 24 сентября 2017 года. Правительству было предложено

прокомментировать эту информацию в своем ответе на первоначальное сообщение Рабочей группы от 31 августа 2017 года. Рабочая группа предоставила правительству дополнительную неделю для ответа, т.е. продлила крайний срок до 7 ноября 2017 года.

31. Рабочая группа с сожалением отмечает, что она не получила ответа от правительства ни на свое сообщение от 31 августа 2017 года, ни на свое сообщение от 25 октября 2017 года.

Обсуждение

32. Рабочая группа с удовлетворением отмечает то, что г-н Маварире, который был задержан два раза: первый раз на восемь дней с 1 по 8 февраля 2017 года, а затем был освобожден из-под стражи на основании решения Высокого суда Хараре, а второй раз с 24 по 26 сентября 2017 года², сейчас находится на свободе.

33. В соответствии с пунктом 17 а) своих методов работы Рабочая группа оставляет за собой право принять мнение с учетом обстоятельств каждого конкретного случая по поводу того, было ли лишение свободы произвольным, независимо от факта освобождения данного лица. Рабочая группа считает необходимым вынести свое мнение с учетом того, что данное дело связано с утверждениями о произвольном лишении свободы правозащитника с тем, чтобы помешать ему мирно осуществлять свое право на укрепление демократии в Зимбабве. Кроме того, хотя г-н Маварире был освобожден под залог, в отношении него по-прежнему проводится судебное разбирательство в связи с серьезными обвинениями в попытке свергнуть конституционно избранное правительство и в нарушении общественного порядка, и в случае признания его вины он может быть снова лишен свободы.

34. В соответствии с пунктом 15 своих методов работы Рабочая группа может вынести мнение, даже если она не получила от правительства ответ на утверждения источника, как в случае данного дела.

35. В своей практике Рабочая группа выработала методику рассмотрения вопросов доказывания. Если источник демонстрирует наличие *prima facie* доказательств нарушения международных требований, представляющего собой произвольное задержание, то бремя доказывания должно лежать на правительстве, если оно желает опровергнуть соответствующие утверждения (см. A/HRC/19/57, пункт 68). Поскольку правительство не ответило на сообщение Рабочей группы, направленное в рамках обычной процедуры, считается, что оно решило не оспаривать *prima facie* достоверность утверждений источника. Рабочая группа будет по очереди отдельно рассматривать два случая задержания г-на Маварире: в феврале и в сентябре 2017 года.

Лишение свободы с 1 по 8 февраля 2017 года

36. Источник утверждает, что г-н Маварире был задержан 1 февраля 2017 года в Международном аэропорту Хараре без предъявления соответствующего ордера. Правительство могло оспорить это утверждение, например путем представления копии ордера на арест, однако оно этого не сделало. Следовательно, Рабочая группа приходит к выводу о том, что г-н Маварире был задержан без соответствующего ордера. Как Рабочая группа уже заявляла ранее, для того чтобы лишение свободы считалось правомерным, недостаточно наличия закона, разрешающего производить соответствующее задержание. Власти должны представить правовую базу для такого задержания в виде ордера на арест с учетом конкретных обстоятельств дела (см., например, мнения № 46/2017, 6/2017, 1/2017 и 28/2016). В данном случае не было установленной правовой базы для задержания

² Как представляется, г-н Маварире не задерживался в связи с третьим выдвинутым против него обвинением (совместная молитва со студентами медицинского факультета университета Зимбабве) и впоследствии был признан невиновным.

и последующего лишения свободы г-на Маварире. Следовательно, Рабочая группа приходит к выводу о том, что данный случай лишения свободы подпадает под категорию I принятой Рабочей группой классификации произвольных задержаний.

37. Кроме того, действия, за которые г-н Маварире преследуется в судебном порядке, включают в себя размещение в социальных сетях в период с апреля по июль 2016 года видеоматериалов, в которых он использовал национальный флаг для побуждения зимбабвийцев к критике действий и политики правительства и бывшего Президента. В представленной источником информации указано, что г-н Маварире призывал к демократическим реформам посредством мирных протестов, и не содержится никаких свидетельств того, что он призывал к какому-либо насилию или сам совершал насильственные действия. Рабочая группа считает, что такое поведение, без сомнения, вписывается в рамки права на свободу мнений и их свободное выражение, предусмотренного статьей 19 Всеобщей декларации прав человека и статьей 19 Пакта. Рабочая группа напоминает, что в Пакте уделяется особое внимание праву на беспрепятственное выражение мнений при обсуждении вопросов, касающихся государственных учреждений. Это касается обсуждения общественных деятелей, в том числе представителей высшей власти, таких как главы государств и правительств, которые могут на законных основаниях быть объектами критики и выступлений политической оппозиции. Право на свободное выражение мнений по таким вопросам не должно ущемляться законами, предусматривающими уголовную ответственность за неуважительное отношение к флагам³.

38. Кроме того, г-н Маварире принял участие в акции протеста, состоявшейся 17 сентября 2016 года перед зданием Центральных учреждений Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке, с тем чтобы выразить свое недовольство правительством. В данном случае также отсутствуют какие-либо свидетельства того, что он призывал к какому-либо насилию или сам совершал насильственные действия в ходе этой протестной акции. Напротив, источник заявил, что г-н Маварире и другие участники призывали к освобождению политических заключенных в Зимбабве и Африке, а не к какому-либо насильственному перевороту. Точно также участие г-на Маварире в студенческой протестной акции 26 июня 2017 года, в результате которого ему были предъявлены впоследствии снятые обвинения, включало в себя совместную молитву со студентами, а не какие-либо насильственные действия. Рабочая группа пришла к заключению о том, что путем участия в вышеуказанных протестных акциях г-н Маварире осуществлял свое право на свободу мирных собраний в соответствии со статьей 20 Всеобщей декларации прав человека и статьей 21 Пакта.

39. Правительство не делало никаких заявлений о том, что какое-либо из допустимых ограничений прав на свободное выражение мнений и свободу мирных собраний, предусмотренных в пункте 3 статьи 19 и статье 21 Пакта, применяется в данном случае. Как бы то ни было, в пункте 5 р) своей резолюции 12/16 Совет по правам человека призывает государства воздерживаться от введения ограничений, не согласующихся с нормами международного права прав человека, в том числе на ограничение на обсуждение проводимой правительством политики и политические дискуссии; представление докладов о правах человека, деятельности правительства и коррупции в органах власти; участие в мирных демонстрациях или политической деятельности; и выражение мнений и несогласия.

40. Кроме того, согласно статье 1 и пункту а) статьи 5 Декларации о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы, каждый человек имеет право, индивидуально и совместно с другими, поощрять и стремиться защищать и осуществлять права человека и основные свободы на национальном и международном уровнях и проводить мирные встречи или собрания в целях поощрения

³ См. пункт 38 замечания общего порядка № 34 (2011) Комитета по правам человека о свободе мнений и их выражения.

и защиты прав человека⁴. В статье 12 Декларации предусмотрены право участвовать в мирной деятельности, направленной против нарушений прав человека, и право находиться под эффективной защитой национального законодательства в случае принятия ответных мер или выступлений с использованием мирных средств против вменяемых государству действий, результатом которых являются нарушения прав человека и основных свобод. Утверждения источника однозначно свидетельствуют о том, что г-н Маварире был задержан за осуществление своих прав по Декларации в качестве мирного активиста и правозащитника. Рабочая группа установила, что задержание лиц за их деятельность в качестве правозащитников является нарушением их права на равенство перед законом и равную защиту закона в соответствии со статьей 7 Всеобщей декларации прав человека и статьей 26 Пакта (см., например, мнения № 16/2017 и № 45/2016).

41. Рабочая группа приходит к заключению о том, что лишение свободы г-на Маварире стало результатом осуществления им его прав на свободное выражение мнений и свободу мирных собраний и противоречит статье 7 Всеобщей декларации прав человека и статье 26 Пакта. Следовательно, лишение его свободы было произвольным и подпадает под категорию II классификации Рабочей группы.

Лишение свободы с 24 по 26 сентября 2017 года

42. 24 сентября 2017 года г-н Маварире был задержан сотрудниками полиции в его церкви по обвинению в совершении преступлений, связанных со свержением конституционно избранного правительства и подстрекательством к публичному насилию. Согласно источнику, он был сразу доставлен в полицейский участок, но не предстал перед судом до 26 сентября 2017 года, т.е. он удерживался под стражей без доставления его в суд в течение срока, превышающего 48 часов, то есть максимального срока, предусмотренный Конституцией страны. Суд прекратил судопроизводство по этому делу в связи с неспособностью правительства обеспечить соблюдение конституционных прав г-на Маварире. С учетом вывода суда Рабочая группа не считает необходимым рассматривать вопрос о том, противоречит ли срок лишения свободы г-на Маварире нормам международного права.

43. Вместе с тем лишение г-на Маварире свободы с 24 по 26 сентября 2017 года связано с размещением им 23 сентября 2017 года в социальных сетях видео, в котором он обличает слабую экономику страны, высокие показатели инфляции и коррупцию в правительстве. Как указано выше, такое поведение, без сомнения, вписывается в рамки права на свободу мнений и их свободное выражение, предусмотренного статьей 19 Всеобщей декларации прав человека и статьей 19 Пакта. Лишение свободы г-на Маварире стало результатом осуществления им его права на свободное выражение мнений и противоречит статье 7 Всеобщей декларации прав человека и статье 26 Пакта. Соответственно, Рабочая группа приходит к выводу о том, что лишение г-на Маварире свободы с 24 по 26 сентября 2017 года было произвольным и соответствует критериям категории II.

Заключительные замечания

44. Рабочая группа отмечает, что было, по меньшей мере, четыре попытки подвергнуть г-на Маварире судебному преследованию за его мирную общественную

⁴ См. также пункт 8 резолюции 70/161 Генеральной Ассамблеи, в котором Ассамблея призвала государства принять конкретные меры, направленные на недопущение и прекращение произвольных арестов и задержаний правозащитников, и в этой связи самым настоятельным образом призвала освободить лиц, находящихся под стражей или в тюремном заключении в нарушение обязанностей и обязательств государств по международному праву прав человека за осуществление своих прав человека и основных свобод.

деятельность⁵. К ним относится нынешнее остающееся обвинение в попытке свергнуть конституционно избранное правительство, что, по имеющейся информации, карается лишением свободы на срок до 20 лет. Рабочая группа настоятельно призывает правительство снять вышеуказанные и любые другие обвинения с г-на Маварире за мирное осуществление им своих прав, особенно с учетом массовых призывов международного сообщества к правительству обеспечить соблюдение прав человека в Зимбабве. В ходе универсального периодического обзора, проведенного Советом по правам человека в отношении Зимбабве в ноябре 2016 года, делегации вынесли Зимбабве 28 рекомендаций о необходимости улучшения в положения с осуществлением прав на свободу мнений и их свободное выражение и на мирные собрания. Некоторые из этих рекомендаций касались непосредственно отмены положений о преступлениях, связанных с нарушением общественного порядка, которые используются для наказания лиц, критикующих правительство, а также обеспечения безопасности правозащитников⁶.

45. Рабочая группа хотела бы получить приглашение посетить Зимбабве, которое позволило бы ей установить конструктивное сотрудничество с правительством по вопросам, связанным с произвольным лишением свободы⁷.

Решение

46. Несмотря на то, что г-н Маварири был выпущен на свободу, Рабочая группа в соответствии с пунктом 17 а) своих методов работы оставляет за собой право принять мнение по поводу того, было ли лишение свободы произвольным, независимо от факта освобождения данного лица. С учетом вышеизложенного Рабочая группа выносит следующее мнение:

а) лишение свободы Эвана Маварире с 1 по 8 февраля 2017 года носит произвольный характер, поскольку оно противоречит статьям 2, 3, 7, 9, 19 и 20 Всеобщей декларации прав человека и статьям 2, 9, 19, 21 и 26 Пакта, и подпадает под категории I и II;

б) лишение свободы Эвана Маварире с 24 по 26 сентября 2017 года носит произвольный характер, поскольку оно противоречит статьям 2, 3, 7, 9 и 19 Всеобщей декларации прав человека и статьям 2, пункту 1 статьи 9 и статьям 19 и 26 Пакта, и подпадает под категорию II.

47. Рабочая группа просит правительство Зимбабве принять необходимые меры для безотлагательного исправления положения г-на Маварире и приведения его в соответствие с международными нормами, в том числе закрепленными во Всеобщей декларации прав человека и Международном пакте о гражданских и политических правах.

48. Рабочая группа считает, что с учетом всех обстоятельств данного дела надлежащей мерой защиты стало бы предоставление г-ну Маварире обладающего исковой силой права на получение компенсации и возмещение ущерба в

⁵ К ним относятся: а) задержание г-на Маварире 12 июля 2016 года по обвинению в подстрекательстве к нарушению общественного порядка (это обвинение было снято 13 июля 2016 года); б) его задержание 1 февраля 2017 года по обвинению в попытке свергнуть конституционно избранное правительство, подстрекательстве к публичному насилию и оскорбительном отношении к флагу (по которым судебное производство продолжается); в) его задержание 26 июня 2017 года по обвинению в выступлении на публичном собрании с целью спровоцировать насилие и беспорядки (это обвинение было снято 29 сентября 2017 года); и д) его задержание 24 сентября 2017 года по обвинению в свержении конституционно избранного правительства и подстрекательстве к публичному насилию (дело было закрыто по причинам процессуального характера 26 сентября 2017 года).

⁶ См. A/HRC/34/8, пункты 131.14–15, 131.19, 131.63–64, 131.88–95, 131.97, 132.62–64, 132.66, 132.90–92 и 132.94–100.

⁷ В мнении № 15/2009 (относительно Зимбабве) Рабочая группа пришла к выводу о том, что лишение свободы трех соответствующих лиц подпадает под категории I и III ее классификации произвольных задержаний.

иной форме в соответствии с нормами международного права. Рабочая группа настоятельно призывает правительство прекратить любые расследования и снять все обвинения с г-на Маварире в связи с его мирной общественной деятельностью в поддержку прав человека.

49. Рабочая группа настоятельно призывает правительство обеспечить тщательное и независимое расследование обстоятельств произвольного лишения свободы г-на Маварире и принять надлежащие меры в отношении виновных в нарушении его прав.

50. Рабочая группа просит правительство привести свое законодательство, в том числе пункт 2 а) статьи 22 Уголовного кодекса и статью 6 Закона о флаге Зимбабве, в соответствие с рекомендациями, содержащимися в настоящем мнении, а также обязательствами, взятыми на себя Зимбабве согласно нормам международного права прав человека.

51. В соответствии с пунктом 33 а) своих методов работы Рабочая группа считает целесообразным передать настоящее дело: а) Специальному докладчику по вопросу о поощрении и защите права на свободу мнений и их свободное выражение; б) Специальному докладчику по вопросу о праве на свободу мирных собраний и праве на ассоциацию; и с) Специальному докладчику по вопросу о положении правозащитников – для принятия надлежащих мер.

52. Рабочая группа рекомендует правительству включить Типовой закон о признании и защите правозащитников в свое внутреннее законодательство и обеспечить его выполнение⁸.

Процедура последующих действий

53. В соответствии с пунктом 20 своих методов работы Рабочая группа просит источник и правительство представить ей информацию о последующих действиях по реализации рекомендаций, сформулированных в настоящем мнении, и в том числе указать:

- а) были ли предоставлены г-ну Маварире компенсация или возмещение ущерба в иной форме;
- б) проводилось ли расследование в связи с нарушением прав г-на Маварире и если да, то каковы результаты такого расследования;
- в) были ли в соответствии с настоящим мнением приняты какие-либо законодательные поправки или изменения в практике для приведения законодательства и практики Зимбабве в соответствие с ее международными обязательствами;
- г) были ли приняты какие-либо другие меры в связи с настоящим мнением.

54. Правительству предлагается информировать Рабочую группу о любых трудностях, с которыми оно столкнулось при осуществлении рекомендаций, вынесенных в настоящем мнении, и о потребностях, если таковые существуют, в дополнительной технической помощи, например в виде посещения Рабочей группы.

55. Рабочая группа просит источник и правительство представить вышеуказанную информацию в течение шести месяцев с даты препровождения настоящего мнения. Вместе с тем Рабочая группа оставляет за собой право осуществлять свои собственные последующие действия в связи с настоящим мнением, если до ее сведения будут доведены новые проблемы в связи с этим делом. Такая

⁸ Типовой закон разрабатывался на основе консультаций с более чем 500 правозащитниками из разных стран мира и 27 экспертами по правам человека. Доступен по адресу www.ishr.ch/sites/default/files/documents/model_law_full_digital_updated_15june2016.pdf.

последующая процедура позволит Рабочей группе информировать Совет по правам человека о достигнутом прогрессе в ходе выполнения рекомендаций, а также о любом отказе принимать меры.

56. Рабочая группа напоминает, что Совет по правам человека призвал все государства сотрудничать с Рабочей группой и просил их учитывать ее мнения и при необходимости принимать надлежащие меры для исправления положения произвольно лишенных свободы лиц и информировать Рабочую группу о принятых ими мерах⁹.

[Принято 22 ноября 2017 года]

⁹ См. пункты 3 и 7 резолюции 33/30 Совета по правам человека.